En mécanique, on étudie
les trajectoires, On peut
observer ici la trajectoire d'un
snowboardeur. On utilise des
fonctions d’une ou plusieurs
variables pour décrire ces
courbes,

Aulfilldes;siecles)

apamtes du programme

- Pour une fonctqon deflnle par une courbe, un tableau ou une formule

_ identifier la variable et 'ensemble de définition;

— déterminer limage d’un nombre et rechercher des antécédents d'un
~nombre.

-Traduwe le lien entre deux quantltes par une formule_

10

Concepteur de systémes hydrauliques et de cadrans
solaires, le mathématicien frangais Antoine
Deparcieux (1703-1768) a aussi décrit de
nombreuses fonctions par des tableaux de valeurs.
@ Rechercher sur Internet quelles fameuses tables
ont fait sa réputation et quelles applications elles ont
permises.

\

Effectuer des lectures graphiques

Laura pése souvent son chaton; elle a construit le gra-
phique ci-contre.

a) Recopier et compléter la phrase suivante :

«Le graphique représente Iévolution de la masse du
chat de Laura en fonction de ... ».

b) Lire la masse de ce chaton a I'age de trois semaines.
¢) Lire I'age de ce chaton lorsqu'il pesait :

- 400 g; - 700 g.

Comprendre le vocabulaire des fonctions

fest la fonction qui a chaque nombre associe le triple de ce nombre,

a) Donner I'image de - 5 par cette fonction.
b) Donner I'antécédent de 48 par cette fonction.

c) Recopier et compléter :
. f(O):

Utiliser une fonction définie par un graphique

f est la fonction définie par la courbe ‘€ dans le repére ci-contre.
a) Expliquer pourquoi f(1)=
b) Traduire I€galité précédente par une phrase comportant le

en autonomie

mot «image ».
c) Lire graphiquement :

- l'image de 5 par f; + les antécédents de 1 par f.

Utiliser une fonction définie par un tableau

Le tableau suivant définit une fonction E qui a chaque vitesse indiquée v
(en m/s) du vent associe I'énergie E{v) (en kWh) produite par une petite

éolienine en un an.

v(en m/s) 3 4 5 6 7 8 9 10 | 12

14

E(v) (enkWh) | 130 | 310 | 570 | 780 | 900 | 890 | 780 | 580 | 240

50

a) Déterminer: - limagede7; + les antécédents de 780.
b) Lénergie produite est-elle proportionnelle a la vitesse du vent?

Utiliser une fonction définie par une formule
g est la fonction définie par g(x)=x(2x - 3).
a) Calculer I'image par la fonctiongde: -

x=-5 + x=01

b) Thomas affirme : «'antécédent de 0 par la fonction g est %».
Qu'en pensez-vous?

@ Aide et corrigés sur le site hyperbole.nathan.fr/2de-2017

Chapitre 1
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Un ballon-sonde laché depuis la Terre monte en haute altitude. Durant I'ascension : : ©
. un capteur de température extérieure couplé a un GPS permet de tracer en continu le graphique ®,
. des relevés réguliers sont transmis au sol par ondes radio. Certains sont consignes dans le tableau (2),

@ Altitude | Température_|
® {en km) (en °C)
604 Altitude (énkm) | | = 0
40 -—L-{ e a e s P R ll-\ 10 - 48
= L . ont IR 0 B _1 13 —60
i_l NEF dlE s ] . =50
2 l i ol e i 1] 34 39
o | | | i 1 -20
-100 -80 -60 -40 -20 0 20 45
Température en°C) | 52 L -5
Probléeme
Déterminer une fonction qui lie la température et I'altitude du ballon-sonde.

Exploiter le graphique (D ' ’
a) Déterminer entre quelles valeurs sont comprises toutes les températures mesurees.

b) Estimer jusqu'a quelle altitude le ballon-sonde parvient a fournir des mesures. .

¢) Recopier le tableau @ et compléter les valeurs manquantes a l'aide de Iec.tures gjraphlques.

d) Si la température extérieure est inférieure ou égale a —40°C, un petit systeme de chauffage se
déclenche dans la nacelle. .y

Estimer a quelle altitude se déclenche ce systéme, puis a quelle altitude il s'éteint.

Définir une fonction _ ‘ .
a) Maissa affirme : «A chaque altitude comprise entre 0 et 52 km correspond une unique temperature

extérieure». - :
Simon affirme : «A chaque température extérieure comprise entre 60 et 10°C correspond une unique
altitude».

Que penser de ces deux affirmations? Justifier la réponse. . , '
b) On note T la fonction qui a chague altitude comprise entre 0 et 52 k'm assche la temper?ture exté-
rieure mesurée en °C. A partir du graphique donné, tracer la courbe représentative de la fonction T.

Pour aller plus loin ) N e s |
a) Avec le tableur, ouvrir une feuille de calcul et saisir le tableau ® tel quil a été complete a la
question @ <). ‘ ) )

b) Avec |'assistant graphique, représenter ce tableau par un nuage de points reliés par une courbe.

¢) Comparer ce graphique avec la courbe représentative de la fonction T. Commenter.

B’ Modélisation avec des Fonctions

Une entreprise découpe des voiles dans des rectangles de tissus de 8 m sur 10 m de c6tés pour des
petits bateaux de plaisance.

Sur la figure ci-dessous, les voiles découpées sont représentées par les triangles AMI et INC,
L'entreprise vient de recevoir deux commandes :

« l'une pour un mat de 3,2 m de haut; « l'autre pour une voile de 12,10 m2,

Y (B P4 ¥ I [) 51 P N B B Y
AP
. N NC = .3.1 c
IN =65 Aire AMI=1.4
; Aire INC=26.5
: =
MI =15
pZa! ;
AM = 1.9

Probléme

Déterminer les dimensions des voiles commandées.

@ Conjecturer avec un logiciel de géométrie dynamique

a) Créer un rectangle ABCD tel que AB=8 et AD =10, puis créer le segment [AC].
b) Créer un curseur a allant de 0 & 10 avec un incrément de 0,1 (utiliser _,1 Curseur ).
¢) Créer le point M du segment [AD] tel que AM = a (utiliser [(9)| cerce centre-rayom).

d) Créer la perpendiculaire a (AD) passant par M; noter I et N les points d'intersection respectifs avec [AC]
et [BC].

e) Créer les triangles AMI et INC. Afficher les longueurs des cotés de I'angle droit de chacun de ces triangles
(utiliser ™7 oistance ouLongueur) €1 afficher les aires de ces triangles (utiliser I'I'g Aire) .

f) Déplacer le point M et conjecturer sa position pour que MI = 3,2, puis pour que l‘aire de AMI soit 12,1.

) Satisfaire la premiére commande

a) On note a la angueur AM en métres. Appliquer le théoreme de Thalés dans les triangles AMI et ADC pour
établir que la longueur IM est donnée par la formule f{a)=0,8a.

b) Déterminer la ou les valeurs de a pour que le triangle AMI ait un c6té de I'angle droit de longueur 3,2 m.
c) Dans chaque cas, préciser les dimensions de la seconde voile représentée par le triangle INC.

' Satisfaire la deuxiéme commande

a) Démontrer que l'aire, en m?, du triangle AMI est donnée par la formule g(a)=0,4a2.
b) En déduire la valeur de a pour laguelle I'aire du triangle AMI est 12,10 m2.,
c) Déterminer alors |'aire de la seconde voile représentée par le triangle INC.

Chapitre1 @ Résolution graphique d'équations et d'inéquations 13




] DéFinir une fonction

a. Ensemble R des nombres réels

Lensemble des abscisses des points d'une droite
gradugée est appelé l'ensemble des nombres réels;
il est noté R.

Cet ensemble est constitué des nombres rationnels o 1
(ils s'écrivent % avec a et b nombres relatifs, b# 0)

1 1 1 1
| T — 3

[3-07 0 E:

NPT
121 ‘]O

Yl « —/3; 7 sont des nombres irrationnels.
et des nombres irrationnels.

b. Vocabulaire des fonctions

A tout nombre x d'une partie D de R, une fonction fassocie un nombre et un seul que l'on note f(x)

(lire «f de x»).
On dit que f(x) est I'image de x par la fonction fet que D, est 'ensemble de définition de f.

Notion d’antécédent
. Lorsque a et b sont des nombres réels tels que f(a) = b, on dit que a est un antécédent de b par f.

EXEMPLE 1: fonction définie par une courbe
La courbe @, dans le repére ci-contre, définit une fonction f sur 'ensemble 3
des nombres compris entre 1 et 5, que I'on appelle un intervalle et que e
1

I'on note D =[1;5]. S
Limage de 2 par fest 3 car le point A(2; 3) appartient a . On note f(2)=3. L

l

7 .
0,7=———=sont des nombres rationnels.

1
120

9]

&
]

7 |

E

EXEMPLE 2 : fonction définie par un tableau
Longueur en m | Score

Au décathlon, 'une des épreuves est le saut en longueur.
Le tableau ci-contre définit une fonction g qui 3 une longueur (en metres)
associe un score. Son ensemble de définition est un ensemble fini que l'on 7,98 1055

7,99 1058

note {7,96; 7,97, 7,98; 7,99} 7,97 1053
Limage de 7,97 par g est 1053.0n note g(7,97)=1053. 7,96 1050

e

EXEMPLE 3 : fonction définie par une formule _
h est la fonction qui, a chaque nombre réel x, associe le nombre h{x)= 2 - 3. Elle est définie sur [R.
Pour calculer limage de - 5, on remplace x par - 5 dans l'expression : h(=5)=(-5)? -3=22.

c. Courbe représentative

Dans un repére, la courbe représentative 6 (ou représentation gra-
phique) d’une fonction f est l'ensemble des points de coordonnées
(x; f(x)), ol x appartient a son ensemble de définition D.

+siM(y;y) appartient a ‘¢, alors y=D ety = f0);
. réciproquement, sixED et y= f(x), alors M(x ; y) appartient a ‘G.

Ainsi;

@ Exercice résolu

f est la fonction définie sur l'intervalle [-3; 4] par f(x) =
a) Avec la calculatrice, tabuler la fonction favec le pas

S Savoir-faire

Utiliser une calculatrice graphique

0,2x3-x.
0,5, puis tracer la courbe représentative de f.

b) Le point A(2,2;0) appartient-il a la courbe représentative de f dans un repére?

a)

CASIO

Tl

(D Dans MENU |5 (TABL), saisir I'expression de la fonc-

tin, puis _Fs I (SET) et renseigner comme indiqué ci-
dessous a gauche.

EXETI F6 | (TABL) et on obtient la table ci-dessous a
droite.

(1) Dans ﬂ!“ saisir I'expression de la fonction.

déf table

Dans 2nde] fenétrg, effectuer les réglages indiqués ci-
dessous a gauche.

table

([j)ans 2nde gﬁgiﬁ on obtient la table ci-dessous a
roite.

Eéalasa Table i ¥l

-1.5 0.825
-3
FORH EDIT fi-COH[GFLT

@ Dans MENU]J 3 (GRAPH) SHIFT| _F3 J (V-Window) et

régler la fenétre comme ci-dessous a gauche.

EXI_T] 6 ] (DRAW) et on obtient la courbe ci-dessous
a droite.

4] :
Ster 18.5

Fen-U
HEmin -3
max_ 4

scaledl
dot.  f@,B85555555
Ymin -3

.| IINIT [TRIG[STD

CONFIG TRBLE
DébutTbl=-3

aTbl=0.5
Demande

qupnt :
Dépndte : Demande

@) Dans fenétré, régler la fenétre comme ci-dessous a
gauche.

Dans graphd, on obtient la courbe ci-dessous a droite.

FENETRE
¥min=-3
Xmax=4
X9rad=1
¥min=-3
Ymax=9
Yorad=1
Xrés=1

b) f(2,2)=0,2x2,23-2,2=-0,0704

Or-0,0704 #0 donc le point A n'appartient pas a la courbe représentative de f.

@ A votre tour

a g est la fonction définie sur l'intervalle [-2; 5]
par g{x)=x2-4x.

a} Avec la calculatrice, tabuler la fonction g avec le
pas 0,2, puis tracer la courbe représentative de g.

b) Dans chaque cas, dire si le point appartient a la |
courbe représentative de g dans un repére. |
+ A(21;-4) « B(1,6;-3,84)

+ C(10;60) » D(-50,5;2752,25)

Chapitre1 @

BN 1 est 1a fonction définie sur lintervalle [1;1]
par h(x) = x3.

a) Avec la calculatrice, tabuler la fonction h avec le
pas 0,5.

b) Anais a tenté de tracer ci-contre
la courbe représentative de h.
Comment la convaincre quelle se |
trompe?

Résolution graphique d'équations et dinéquations




@ Exercice résolu Résoudre graphiquement

ssolutions graphiques
2 Intervalles et résolu graphiq -

a. Les interva“es On note H la fonction qui, a chaque instant entre 0 h et 4_l-l_<1u_te§urdeau(en m). —,..-++~\ = 3
y w 12 h, associe la hauteur d'eau (en métres) dans un port de 7T
M Repress SR plaisance. 3
a<x<b T[_ }b _“ [a:0] En b le crochet est La courbe ‘représentative de la fonction H est donnée e
’——P’E—’ T ouvert (dirigé vers dans le repére ci-contre,
a<x<b a b I'extérieur). Cela a) Résoudre graphiquement I'équation H(x) = 2,4.
= || L— ]-o0:b[ signifie que b Interpréter les résultats. S
Bs b n‘appartient pas a b) Le voilier de Soizic ne peut sortir du port que sila hau- | _ T DA A N O PO
s a[ - [a;+oo] l'intervalle. teur d'eau dépasse 3 m. S i . el Té’f:npsr(el"h):
Quand Soizic peut-elle sortir son voilier? 0 2 4 6 8 10 12

On définit de la méme fagon les intervalles Ja;b[, 1a;bl, 1a;+oo[ ‘et 1-o0;b]. ‘ S
Attention! —oo et +oo ne désignent pas des nombres réels; du coté de —oo et de +oo, le croche

j ouvert. Par exemple, on note : R =]-o00; +ool. . 2 i . : :
jours R a) Les tracés en vert ci-dessous indiquent que les solutions de I'équation

. = gilx) ‘ H(x)=2,4 sont les nombres 3 et 7. Cela signifie qua 3 h et a 7 h, la hau- On repf‘ere 24 sur l'axe des
b. Résolutions graphlques def(x)=k et f(x)=glx teur d'eau dans le port est 2,4 m. ordonnées et on trace la

e paralléle a I'axe des abscisses
passant par ce point.

4} Hauteur d'eau(enm) | [

> PROPRIETES

.Dans un repére, les solutions de I'équation On lit les abscisses de ses

. Dans un repére, les solutions de I'équation : : o B | . . .

f(x) = k sont les abscisses des points dordonnée | f()= g(x) sont les abscisses dES‘ points d'inter 5 e W G S points d'intersection avec la

k4d la courbe %représentant f. section des courbes ‘Gret ‘¢greprésentant fet g. i = / courbe représentative de H.
e f e R | A 3 i

2,4-:_—----— ) "—'-"-- On pl’OCédE de méme a
Glecti b NG T LA S [ partir de 3 sur l'axe des
EXEMPLES B o B e L ; i
Sur cette figure Sur cette figure, @ SR o . \AP/ i ordonnées. On lit les abs-
rcette figure, — f e T Temps(enh) cisses des points de la courbe
I'équation b qa | mps | .
o 1 : | f(x)= g (v) a pour o 1 : ; représentative de H situés
s;lujcionsﬁes :I i '. sslitisiisle :. Qs disidinig GlefesB 10512 au-dessus de la droite jaune.
sarbresa, Bie a b O| 1 € \ nombres d et e. d O . b) Répondre a cette question revient a résoudre l'inéquation H(x) > 3.
Les tracés jaunes ci-dessus indiquent que son ensemble des solutions est constitué des intervalles [0;2[ et
18;12). On I'écrit[0;2[U]8;12] (U se lit «union»).
c. Résolutions graphiques de f(x) <k et f(x)‘< g (JC) Donc Soizic peut sortir son voilier avant 2 h ou aprés 8 h,

» PROPRIETES

« Dans un repére, les solutions de linéquation | «Dans un repeére, les so!utions de I’ir-1equat|oln : ‘
f(x)<k sont les abscisses des points de la | f()<g(x) sont les abscisses des points de la ® A votre tout;

v s 5 itué - us de la courbe 6.
courbe @, d'ordonnée strictement inférieure a k. courbe G, situés au-desso g AR o
B f est la fonction i ! a €r et 6, sont les

a8 RO

b

EXEMPLES définie par‘ la cF)urbe g — N ji courbes représentatives | i ii :
Sur cette figure, Sur cette figure, dans le repére rC|~c0ntre. AT T8 1 des fonctions respectives f | /// 3|
l'ensemble des solu- l'ensemble des solu- 1. Quel est l'ensemble 116 | et g sur lintervalle [-3;3] |-3 /0| \%
tions de l'inéquation ! tions de l'inéquation de dféfinition de f? : o ’ | dans le repére ci-contre, |7 18
F(x) < k est [ I flx)<g(x) est 2. Résoudre graphique- | ol s ‘ [ -3
I'i-ntervalle] a;b[ ]—O l J]'_ 5 lintervalle ]—oo; c[. ment les équations : Résoudre graphiquement :

: a 1 h a) f(x)=0 b) f(x)=1 c) flv)=2 a) f(x)=g(v) b) () > g(x) ) f(1)=g)
Chapitre1 @ Résolution graphique d'équations et d'inéquations 17
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Résbudre des problemes

‘Résoudre des problemes
X

@ Probléme résolu  Résoudre une équation du type f(x) = g(x) @ Probléme résolu  Etudier la position relative de deux courbes

Un professeur a dolnn'e en classe deux pro- Programme A Programme B fet g sont les fonctions définies sur R par f(x)= x>+ 2x et g(v)=x3

grammes de calculs différents. . Choisir un nombre. . Choisir un nombre. 5 %ret €, sont les courbes représentatives respectives de f et : d ne ;
Est-il possible de choisir un nombre réel de fagon . Elever au carré. « Multiplier par 1,5. Etudier la position relative des courbes ¢, et 6 SR RS
3 obtenir le méme résultat avec les deux pro- - Ajouter 10. PR

m : +» Conjecture avec la calculatrice
‘ , -
Programme B | On affiche les courbes de f (en bleu) et de g (en rouge) a Onse||s

’ - I'écran de la calculatrice avec la fenétre ~2<X <2, pas 1 et Deux facteurs au moins font
On note x le nombre relel cho'|5|. . 12 Y =12, pas T, que cette conjecture peut étre
Le programme A fournft un rt?sultat c::gal A%, A e Il semble que 6;est au-dessus de €, sur[0;+oo[ et au-des- entachée d'une erreur :
Le programme B fournit un résultat égal a1,5x+10. JoHiel = o2 ; sous de €4 sur ] —oc; 0]. - il n'est pas possible de visuali-
Résoudre le probléme revient donc a résoudre l'équa- | ser la totalité des deux courbes:
i i - | '
tion x2=1,5x+10. ‘ = — on ne voit pas trés bien la
. Conjecture avec la calculatrice ‘ courbe 6, autour de l'origine.

w ‘ G Pour savoir si cette conjecture

A lécran d'une calcula-
trice graphique, on affiche En classe de Seconde, on ne sait est vraie, on étudie le signe de
la différence f(x)-g(x).

les courbes des fonctions pas résoudre algébriquement
rex? et x—1,50+10 une équation de ce type. ‘_ + Résolution du probléme

: 2 | Pour étudi iti i P :
On peut alors penser arecher i udier la position relative de ‘¢, et ‘6,, on étudie le signe/de f(x)-g(x).
cher des solutions : ; Pour tout nombre réel x,
- graphiquement (comme ici); Ficdg = 4% e~ e
— avec un tableur (voir exer- ’

" . " cice 8).

« Résolutionduprobléme « —— 4 ) it e

7 < s n ne sait pas si cette équation
On vérifie que les nombres lus précédemment a I'écran sont A R 4

bien solutions :

(-2,5)2=6,25 et 1,5%(-2,5)+10=6,25,donc -2,5 est bien
solution;

42=16 et 1,5><4+10=16,donc4estaussi solution.

Donc ces deux programmes de calcul donnent le méme
résultat lorsquon choisit au départ-2,5 ou 4. _ ' @ A votre tour

+ Mathématisation =t
« Choisir un nombre. X

« Multiplier par 1,5. 1,5x ‘

avec la fenétre graphique
-10<X<10, pas 1 et
_10<Y <20, pas 2. -
Graphiquement, il semble que -2,5 et 4 sont solutions.

Or, 2x =0 si, et seulement si, v = 0. Donc :
< sur[0; +oo[, f(x)-g(v) 2 0 Cest-a-dire f(x) = g (x) et ‘¢rest au-dessus de €,;
gr

« sur]-o0; 0], f(x)-g(x} <0 cest-a-di : :
a d'autres solutions, mais ici ]-00;0], f(x)-g(x) < 0 cest-a-dire f(x) < g (x) et G, est au-dessous de €,

I'énoncé ne demande pas de les
trouver toutes.

@ A votre tour j m f et g sont les fonctions définies sur l'in- m Un cube de cété
| tervalle [0;+co[ par: x est inclus dans un

| « flX)=yx .
Avec le tableur, réaliser une feuille de Est-il possible de choisir un nombre réel | 0)=+/x cube de coté 4.
‘ « g)=yx+x-3 ,
Dans un repére, 6 et

calcul telle que celle commencée ci-dessous de facon a obtenir le méme résultat avec les = b

. § . | f S courbes e i -

pour résoudre I'exercice 7. programmes ci-dessous? ‘ Y d: Fetad IepIRsETilatives (@spec- | €g sont les courbes
; ‘ ans un repere.

A B C % (—-4,8) | ] S g
e & 1,5x+10 | A D/—’—‘—\AD a) Afficher les courbes ¢/ et €, a I'écran de la fonctions définies sur

al i Aci A : )
T o % e calculatrice en précisant la fenétre graphique. lintervalle [0; 4] par f(x)=x3 et g(x)=64 - 13

~72 | ‘ . o .
i | oL /____‘D . - b) C(?njecturer la position relative de “€;et €. a) Etudier la position relative de ¢, et ¢
. ‘ ¢) Démontrer cette conjecture : < deuns
: b) Interpréter les résultats pour les deux cubes.

représentatives  des x}[]

Chapitre1 @ Résolution graphique d'équations et d'inéquations




__i;.% G0 Algop. 326 et330 ﬂ e Travaux pratiques

“Résoudre des problemes

€3 Le grille-pain

@ Probleme résolu | Comprendre une boucle bornée

mm Comprendre et analyser un algorithme dans une situation liée a la physique.
fest la fonction définie sur lintervalle [0;2]par: ' yariables: X, y sont des nombres réels
fx)=vx k est un nombre entier naturel P
a) Exécuter l'algorithme ci-contre et construire  Traitement L S
je: ¢ la valeu ; Ehee - X . o

dans un repére les points obtenus. gl aoltes ﬁzfjrc;ea:l?a?tde 02410 En électricité, I'intensité I (en ampéres) du courant qui traverse un dipéle
| ~ b) Expliquer le réle de l'algorithme. Affecter a y la valeur f(x) ; et l'a t’en.5|on U (en volts) aux bornes de ce dip6le sont liées par la loi d‘Ohm
1 Tracer le point de coordonnées (x; ) i qui sécrit :

Affecter & x la valeur x +0,2 . _ U=RxXI
m Fin Pour On s'intéresse & un grille-pain de résistance R=57,5 Q et de puissance maxi-
a) Pour k=0, /0 =0, on trace le point de coor- male 900 W. Afin de traduire cette loi, Océane a ecntfl algorithme suivant :
| données (0;0), puis x prend la valeur 0,2. | Variables:  1,R, U sont des nombres réels
it ainsi ion | ak= - Entrée : Saisir
On poursuit ainsi la construction jusgu'a k=10. . . . ! ‘
Voig les valeurs obtenues; pour y il sagit le plus souvent d'une valeur approchée au centieme pres. | Traitement : Affecter a R la valeur 57,5

m Affectera U la valeurR x I
Sortie : Afficher U

| ~

* @ Quelques calculs

a) Quelle tension U obtient-on en sortie de I'algorithme si la valeur saisie en entrée pour I est 3,67

‘ " On obtient le nuage de points M(x; y) dans le repére ir"l"‘:*"" | b) Si on inverse les deux lignes du traitement de |'algorithme, le calcul de la tension est-il encore possible ?
ci-contre. ) L il s i | || Justifier.

| . b) Cet algorithme permet de construire onze points c) La tension affichée par l'algorithme est 230. Déterminer la valeur de I saisie en entrée.

". | de la courbe représentative de la fonction f. 14+ Dans ce cas, la puissance P =U X I dépasse-t-elle la puissance maximale autorisée du grille-pain ?

Modification de I'algorithme pour gérer la puissance maximale

‘ j_ o5 | | 4 P b i L Lk Afin de prévenir I'utilisateur d'une éventuelle puissance trop élevée, on modifie 'algorithme.
‘, Voici le programme associé écrit dans différents langages.
[ { A P i ‘
I | 02 b CASIO T Python AlgoBox
it : o : R v VARIABLES
i 0 02 o I=..:9'_)%IE,SSHNC _____ = FEHEEEE FULSSHHG S R EST_DU_TYPE NOMBRE
it S7.59Rd 157, 53R R=57.5 U EST_DU_TYPE NOMBRE
| Bxi3le tRIF U=R*I | EST_DU_TYPE NOMBRE
| A UxI+P. PLUkISP oy P EST_DU_TYPE NOMBRE
' @ A votre tour 17 P>§BBH (If Po00 1¢ P>300: i ¥ DEBUT_ALGORITHME
| Then "Pi"ﬂx DEPRSSEE"‘ E-D”;'Eg “PMHX DEPH e;g@{;x}l‘.-’.{"?dl:sun:! Max dépassée”) :F;ERéND —
‘ ; Afini l'intervalle Else ¢ SSEE" b U PREND_LA_VALEUR Rel
j On reprend l'algorithme de I'exercice 13. m g est la fonction definie sur Vinte B iElse el (268 P PREND LA VALEUR U
| F t0i=F U.P 0) A
| | . i : " 1 fEnde . ‘¥ 51(P>500) ALORS
| . i 1 z delle z Q:2]|par: | tEnd DEBUT_SI
I . Apres avoir déclaré une nouvelle variable r f [0:2]p 3 G 0<x<l ‘ EMHCHE—R.,U,SSW o y—
‘ . onremplace la boucle par: " g(,\-)={\_+] 6 TExly : Saisir I'un de ces programmes et conjecturer la plus grande valeur, au Rigise )
| % # | i N w3 — . . n DEBUT_SINON
Pourkallantde 0a 9 a) Exécuter lalgorithme de l'exercice 13 pour | centiéme pres, de l'intensité que peut supporter ce grille-pain sans étre Ezmgzn
Affecter a y la valeur f(x) i t placer dans un endommagé. FIN_SINON
Af‘fecter azla valeur f(x +0, 2) cette nouvelle fonction g 5k P L-FIN_ALGORITHME
Tracer le segment qui relie les points de repére les points obtenus. , ‘ @ — " 3
3 . ! 5 i ia | =
coordonnées (x;y) et (x+0,2;2) b) Exécuter également l'algorithme de l'exer SRSy Compte-rendu
e ; i ire dans un : ; . - . . s
Affecter a x la valeur x +0,2 | cice 14 pour la fonction g et construi a) Indiquer ce que représente en physique chacune des variables employées et préciser leur unité,
_ Fin Pour repére les segments obtenus. o b) Démontrer que P=R x I2 et déterminer |'intensité maximale qui peut traverser le grille-pain.
‘ { i : . i s ainsi i ; 7 ; 5 & .
| a) Exécuter cet algorithme. ¢) Que pensezvous des graphique Préciser si cette valeur est cohérente avec la valeur conjecturée  la question @.
; . its? NEE
1 | b) Expliquer son réle. construits ? . E
| ) Expliq
‘ ; i Chapitre 1 @ Résolution graphique d'équations et d'inéquations




Travaux prhtic(ues : @@ Tice

Le drapeau suédois

Objectif _

Modéliser une situation concréte et développer une démarche expérimentale.

Le drapeau de la Suéde est un rectangle de tissu bleu de 2,4 m par
1,5 m sur lequel est apposée une croix jaune.
On se propose de déterminer la largeur de la croix sachant gue son
aire occupe 30 % de l'aire totale du drapeau.

Réflexion sur deux figures ; o o
Sur ces figures, les deux rectangles ABCD sont identiques et les bandes jaunes rectangulaires o

méme largeur. Sven affirme : «Sur ces figures, les aires des surfaces jaunes sont les mémes».
Cette affirmation est-elle vraie ou fausse? Justifier.

A J J D

Il

B L L C

@ Conjecture avec un logiciel de géométrie dynamique

a) Créer un rectangle ABCD tel que AB=1,5 et AD= 2,4.

b) Créer un curseur L allant de 0 a 1,5 avec un incrément de 0,1 (utiliser _s:2 curseur).

¢) Placer les points M de [AB] et N de [AD] tels que BM=DN=L (utiliser (D cers entresagon).

d) Créer les rectangles MBCQ et DNPQ (leurs aires sont notées poly2 et poly3 dans la fenétre Algébre).

e) Dans la ligne de saisie, entrer Acroix=poly2+poly3. ‘
f) Déplacer le curseur et conjecturer la valeur de L répondant au probleme.

Modélisation avec une fonction o i .
On note fla fonction qui a chaque largeur L, en m, de[0;1,5] associe l'aire en m de la croix jaune.

a) Démontrer que f(L)=3,9L -2 ' y
b) Expliquer pourquoi résoudre I'équation 3,9L -12=1,08 permet de résoudre le prob 'eme.‘
¢) Vérifier que la valeur conjecturée a la question @ f) est bien une solution de cette equation.

7N @ Travailler

y en autonomie
En réalité, le centre de la croix jaune se situe a 90 cm du bord gauche du drapeau eta 75 cm du bord
supérieur. Construire ce drapeau suédois a I'échelle 1/25.

Compte-rendu
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Travaux pratiques

€y Le pluviomeétre

_ Objectif

Analyser et modéliser un systéme de mesure.

F lorent posséde un pluviometre conique de hauteur 9,6 cm et de rayon
2,8 cm. Il remargue que les graduations situées sur le bord ne sont pas régu-
ligres et il se demande pourquoi.

La notice indigue que la hauteur d'eau de pluie est la hauteur d'un cylindre
de méme rayon que le pluviométre et de méme volume que le cone d'eau.

On note x la longueur en cm de la génératrice [SM] du céne d'eau et on note
h(x) la hauteur d'eau correspondante en cm (comme l'indiquent les schémas).

Céne d’eau dans
le pluviométre

£ Cylindre d'eau ? 5
2 de méme volume okmulaise
o . +Volume d'un cylindre :
: ; V=mR2h
h(x)
- + Volume d'un céne :
! ' V=1nR?h

Co Modélisation par une fonction

| a) Calculer la longueur, en cm, de la génératrice [SI] du pluviométre.

Préciser l'intervalle auquel appartient x.

*b) Utiliser le théoréme de Thalés pour établir que la hauteur, en ¢cm, du céne d'eau est 0,96 x.

¢) En déduire-que le rayon, en cm, du céne d'eau est 0,28 x.

d) En déduire que le volume du coéne d'eau, en cm?, est égal a Tx0,025088x3 et finalement que la
hauteur d'eau du cylindre, en cm, est h{x)=0,003 2.3,

@ Analyse de la graduation du pluviométre avec un logiciel de géométrie dynamique

| a) Dans la zone de ssaisie, entrer h(x)=Fonction[0.0032xA3,0,10] pour obtenir & I'écran la courbe
représentative de la fonction h sur l'intervalle [0;10].

b) Recopier ce tableau et le compléter a l'aide du logiciel et du graphique.

x en cm (au dixieme preés)
h(x) encm 0,1 02 | 03 | 04 | 05 1 1,5 2 2,5

- Travaill
@ @ enautonomie . Compte-rendu

a) A l'aide du tableau réalisé a la question @ b), dessiner les graduations inscrites sur le pluviométre,

b) Si I'eau arrive a la graduation indiquant 2,4 cm, déterminer alors le volume d'eau présent dans le plu-
viométre,
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Pour s'en

| Avoal

m f est la fonction qui & chague nombre asso-
cie son double. ;
a) Calculer mentalement f(20) et f(z).

b) Déterminer I'antécédent de 0,18 par f;
m Lucien a relevé toutes les notes de sa classe

et tente d'associer a I'age de chaque éleve sa note
sur 20. Lucien définit-il une fonction? Justifier.

e m La fonction T est définie par la courbe dans

le repére ci-dessous.

PIN b i a1
20 I SRS N

12 St —A——

T O e
8L— 1
0 3 6 9 12 15 18 21 24

a) Déterminer I'ensemble de définition deT.

b) Lire graphiquement la valeur exacte ou une
valeur approchée de:

- limage de 21 parT; - T(9).

Interpréter ces résultats pour la situation.

c) Lire graphiquement les valeurs exactes ou
approchées des antécédents de 20 par 1)

e m V est la fonction définie par le tableau sui-

vant :
el

b -1 0 2 | 3
Vi) | 7 3 7 | =3-] 1 |
a) Déterminer l'ensemble de définition de V.
b) Lire Iimage de 3 par V.
c) Lire V(7).
d) Lire les antécédents de 7 par V.

L est la fonction définie sur R parL(x)=7x.

a) Calculer mentalement I'image de 3—25-, puis de
1,2 par la fonction L.
b) Calculer mentalement l'antécédent de 56,

puis I'antécédent de 6,3 par la fonction L.

’:’ m fest la fonction qui & chaque nombre associe

son oppose.

a) Déterminer l'image par fde: =+ -3 J2
b) Déterminer I'antécédent de 0,6 par f.

¢) Existe-t-il un nombre égal a son image par f?

a G est la fonction qui associe & chaque nombre
le carré de son triple.

a) Exprimer G(x) en fonction de x.

b) Olivia affirme : «<—1a pour image 9 par la fonc-
tion G». A-t-elle raison ? Justifier.

m Lors d'une plongée, Benoit reléve toutes les
cing minutes I'heure et la pression de l'eau (en bars).
Définit-il une fonction :

« en associant a
chaque heure re-
levée la pression
correspondante?
« en associant a
chaque pression
relevée la ou les heures correspondante(s) ?

ﬁ Algo E est lafonction définie par le

programme de calcul ci-dessous.
a) CalculerE(5,5).

b) Exprimer E(x) en
fonction du nombre x
choisi au départ.

¢) Julie annonce : «J7ai
obtenu —6». Quel nombre a-t-elle choisi au départ?

« Choisir un nombre réel.
« Multiplier par 4.

« Soustraire 2.

- Multiplier par 3.

m F est la fonction définie sur R par:
F(x)=1-8(x-2)

Ecrire un programme de calcul pour déterminer

limage par F d’un nombre choisi au départ.

l "')\_“,-_1 -

E f et g sont des fonctions définies par les
courbes et €, ci-dessous.
a) Lire les ensembles de définition de fet g.

EEAEEEEEEEEEEE

b) Linda affirme : «g(1)>f(1)».
A-t-elle raison 7 Expliquer.

|
1

m La courbe ci-dessous définit une fonction f.

EEEEEE

a) Lire graphiquement I'image de 2 par f.

b) Lire graphiquement f(4).

¢) Lire graphiquement les antécédents de 2 par f.
d) Reformuler les consignes b) et €) avec une phrase
comportant le mot «image».

m On réchauffe un glagon et on mesure I'évolu-
tion de sa température en fonction du temps.

A linstant t en secondes, on associe la température
f(t) de la matiére observée (glace ou eau) en degrés
Celsius.

On a relevé les températures suivantes :
o 9 2 35

=T
55| -4 | -2 |

05 0

fo | 0 o 0 o

120 | 160 180 200 220J
05 1

a) Tracer une courbe pouvant représenter f {unités :
1 cm pour 20 s et 1 ¢cm pour 1°C).

b) Pendant combien de secondes la température
reste-t-elle comprise entre -0,5 et 0,5 °C?

m Une fonction f est définie par une courbe 6.
Valériane dispose de cette courbe et renseigne
Héléne au téléphone qui était absente en classe :
«fest définie sur[-2;2]. Limage de O par fest 3.
fs'annule en -2 et 2. On sait que f(1)=2.

~1est un antécédent de 2 par f».

Comme le ferait Héléne, tracer une courbe suscep-
tible de représenter f.

E Justifier que cette courbe n'est pas la repré-
sentation graphique d'une fonction.
i

|
i -
o 12 3™

Pour

trainer

m Le compteur de vitesse d'un coureur du tour
de France a produit le graphique ci-dessous.

150 ;:T[a-isfé-rf'n-t-:é-ibar:ou?ue (enkm)

e
|
il

100

4
|
|
|

= //

501

|

|

l :
en)

b Temps de:z cdurs

0 1 2 3

g est la fonction définie par cette courbe.

a) Que désignent la variable t et son image g(t) par
la fonctiong?

b) Lire graphiquement la distance totale parcourue
et la durée de la course.

Interpréter ces réponses en termes d'image.

<) Lire graphiquement g(0) et g(1); en déduire la
vitesse moyenne du cycliste durant la premiere
heure. .

d) Le col le plus pentu est situé entre les kilo-
meétres 50 et 80.

Déterminer la durée de la montée en h et min.

E Cette courbe modélise la masse séche (en kg)
des arbres d'une exploitation en fonction de leur
circonférence, en m, a 1 m du sol.

 Masse sedhe (e ]
4000 p————1
-
2000} ol
Cifconférence
| | i | (eni‘ m)

0 1 2

a) Sur une parcelle forestiere sont plantés
100 arbres de 0,8 m de circonférence et 60 arbres
de 1,8 m de circonférence.

Déterminer la masse séche totale de cette parcelle.

b) Un arbre de 1,2 m de circonférence et un arbre
de 2 m de circonférence pésent-ils autant que deux
arbres de 1,6 m de circonférence ? Justifier.
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entrainer

m Vrai ou faux?

fest la fonction définie par le tableau suivant :

x 1 4 6 8
f(x) 4 2 8 4

Pour chaque phrase, dire si elle est vraie ou fausse.

a) Limage de 4 par fest 1.

b) Un antécédent de 4 par fest 1.

¢) Il existe un nombre réel qui a plusieurs antécé-
dents par f.

d) Un antécédent de limage de 1 par fest 8.

Une fonction h est définie par un tableau de
valeurs, mais Alice a renversé du correcteur dessus.
Son professeur Iui laisse quelques phrases pour
retrouver tous les éléments effacés.

« » h n'est définie que pour cing entiers pairs ;

- de plus, par la fonction h, l'image de 4 est 15;

. 20 a pour antécédent 6;

. -2 et 2 ont des images opposées;

- l'image de 4 est le triple de l'image de 2;

+ le produit des images de 0 et de 6 est -30»,
Retrouver le tableau de valeurs de h.

m gest lafonction définie sur R par g (x)=2x2-6.
g0 - g(2)
b) Vérifier que —4 est un antécédent de 26 par g.

a) Calculer: « g(4)

g A est la fonction définie sur R par A(x)= '—;+ 3.

a) Déterminer l'antécédent de 12 par A.

b) Morgane écrit une conjecture sur son cahier:
«Pour nimporte quel choix de nombre entier x, son
image A({x) est aussi un nombre entier».

Morgane a-t-elle raison? Justifier.

m Lors de la féte du cinéma
(qui dure trois jours), Mathis paie
son premier ticket 8 € et tous les
tickets suivants 3,50 €.

On note f(n) le prix en euros asso-
cié au nombre n de tickets achetés
par Mathis (avec n=1).

a) Exprimer f(n) en fonction de n.
b) Si Mathis voit 5 films, quelle somme va-t-il
dépenser?

¢) Plusieurs jours aprés la féte du cinéma, Mathis
annonce : «J'ai dépensé 127 € en places de cinéma».
Que pensez-vous de cette affirmation?

26

m ‘4 Algo Cécile affirme : «La fonction qui
au nombre x choisi associe le résultat obtenu par ce
programme de calcul
peut étre définie par
flx)=4-10(x-1)».
Cécile a-t-elle raison?
Justifier.

[ 42 | ﬁ Algo p. 326 /

1. gest la fonction x - x2 - 4x.
Calculer g(-7), g(0,5) et g(-6).
2. Voici un algorithme.

« Choisir un nombre réel.
« Multiplier par-10.
« Ajouter 14.

Variables: x, a, b, c sont des nombres réels

Entrée: Saisir x

Traitement : Affecter a a la valeur x2
Affecter a b la valeur 4.x
Affecteraclavaleura-b

Sortie : Afficher ¢

a) Quel est le nombre affiché en sortie lorsque :
x=-77 « x=0,57 « x=-67

b) L'algorithme affiche-t-il Iimage de x par g en
sortie pour tout nombre x saisi en entrée?

; 1
tl X .
m g est la fonction x =
a) Calculer I'mage pargde: « 0 1 «-05
b) Expliquer pourquoi -2,5 n'a pas dimage par g.

‘L

LYY On considére un 7
carré de coté 6 cm. On
augmente de x cm la carré
longueur de ses cotés. initial
On note A(x) laire, en
cm?, et P(x) le périmétre,
en cm, du carré obtenu. X
a) Donner l'ensemble de
définition des fonctions A et P.

b) Exprimer A(x) et P (x) en fonction de x.
¢) CalculerP(x) lorsque A(x)=51,84.
d) Calculer A(x) lorsque P{x)=32,8.

N
N

B

I

I

]

1

1

1
=

1

I

I

I

I

e

m Voici un tableau de valeurs d'une fonction f
obtenu avec le tableur.

a) Parmi les expressions ci-
dessous, lesquelles peuvent
convenir pour f(x)?

cx-1 e (x=-12 - (x-1)3

b) On sait de plus que f(-1)=-8.
Des expressions précédentes, quelle est celle de f(x)?
¢) Quelle formule a été saisie dans la cellule B2?

B
Sx)
-1
0
1

aw|n|m
b= S| = 2

Appartenance a une courbe

| Aroral

m fest la fonction définie sur R par:
f(x)=2x-3
A, B, C sont des points de la courbe représenta-
tive de fdans un repére.
Déterminer mentalement le nombre mangquant.

«A(,2;:)  +B(+:;23) c(_%;...)

LY8 festlafonction définie sur R par:
Cfx)=4x2

‘¢ est la courbe représentative de f dans un

repére.

a) Un point A d'ordonnée 16 appartient a ‘€.

Quelle peut étre son abscisse?

b) Le pointB(-10;400) appartient-il a ‘€ ?

¢) Le point C(-3;-36) appartient-il a €?

m f est la fonction définie sur R par:
f(x)=x(2x+5)

Déterminer les coordonnées de cing points de sa

courbe représentative dans un repére.

m Stéphanie annonce : w:
«Jai tracé la courbe représen- A
tant la fonction x—1,7x+3 a fof
I'écran de la calculatrice». n=1.4eEED
Que pensez-vous de son affir- | T =5 HEZHI

mation?

m La courbe € ci-dessous représente une fonc-
tion f définie sur l'intervalle [0; 5].

rEn I O~ B
,]_ ,,,,,, 1
ol [ 1121314135 |

a) Parmi les points suivants, quels sont ceux dont
on peut affirmer qu'ils appartiennent a la courbe €?
0(0;0) A(1;1) B(2;1,4)
C(3;1,7) D(4;2) E(2,25;1,5)
b) Sachant que f est définie par f(x) = J;, reprendre
la question précédente par le calcul.

Chapitre 1

Pour s'entrainer

Intervalles et résolutions graphiques

¢

m Reformuler chaque phrase en employant le
mot «intervalle ».
a) x est un nombre réel supérieur ou égal a 2.
b) y est un nombre réel supérieur ou égal a -1 et
strictement inférieur a 5.

m Reformuler chaque phrase en employant
une expression : supérieur ou égal, strictement
supérieur, inférieur ou égal, strictement inférieur.
a) xe[-3;1] b) x€]-;5]

c) x€]1;10] d) v€]-1;+0]

m Dans chaque cas, dire si le nombre -4,5
appartient a l'intervalle.
a) |-4,5;0]

) ]-4;3[

V)
m f est la fonction

représentée dans le | 27
repére ci-contre, » =
Résoudre graphique-
ment :

b) [-5:1]
d) ]-o0;-5]

m Traduire chaque information par l'apparte-
nance de x a un intervalle.

Représenter cet intervalle sur une droite graduée.

a) 3sy<s7 b) -3<x<5 ) x<5

d) x=0 e) -2<x<1 f) v<-4

m Traduire chacune des informations par des
inégalités.

a) vc[-3;4] b) x£]0;4[ <) x<[1;100]
d)xe]-00;10] e) xe[5;+00[ f) ve]-o0;0]

Recopier et compléter le tableau avec les iné-
galités et les intervalles qui conviennent.

2<y <3 N E s
x>2 NE e
Ao ry€]-oc;3]
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' ol
Pour s'entrainer
m Ecrire l'intervalle coloré en rouge.
a) -+ p————+>
-6 -2 0
| 1 1 ! | 1 L L f y T
b) +——+——+— = e
€) e ————>
-2 0
d) +———+—f————f——+
-1 0 3
‘ m f est la fonc- 61 41_ )
| tion définie sur '
[-4;2] parlacourbe | -4 o1
ci-contre. - 2
Résoudre  graphi- "’Z
| guement les inéqua- | S [ an
| tions: e el
| a) flx)=1 b) f(x)>0 c) flx)<-1
v
m Dans un re-
pére, ¢; et €, sont 2 // 6,
les courbes repré- 1--7 7
sentatives de fonc- LA ; I
tions f et g définies 0 \
sur[-3;3]. B
Résoudre  graphi-
I quement les inéquations :

a) flx)zgl) b) f(x)>g(x) o) fl)sgly)

‘ B Les courbes € et ¢, ci-dessous indiquent
. I'évolution des salaires mensuels en euros de Fabien
‘ (f) et de Guillaume (g) d’année en année. Elles repré-

sentent les deux fonctions «salaires» fet g.

-
[RRRRARE f?—-k
I‘ P
| 3000 | e
Il » ,:;/
! I T
2000 |- s sl
//// Pfi
AT i
1000 [ -If REEBEE
L M A 5 I P S Eeadi 1 s A
2010 2020 2030 2040

‘ a) Indiquer la légende a écrire sur chaque axe.
b) Lire I'ensemble de définition des fonctions fet g.
c) Résoudre graphiquement les équations :
: ;| « f(t)=2500 - g(t)=3000 - f(=g(1).
| Interpréter les réponses.
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m f et g sont les fonctions définies sur l'inter-
valle [-4; 4] par:

f)=2-0(2+x-7) et glv)=4-x2
a) Tracer les courbes représentatives des fonctions
fet g al'écran de la calculatrice.
b) Léquation f(x)=g(x) admet trois solutions. Lire
graphiquement ces solutions et vérifier leur validité
par le calcul.
¢) Résoudre graphiquement I'inéquation f(x) < g(x).

S’entrainer a la logique

/ m Réunion d'intervalles [»p.338
1. Sur le menu d’un restaurant scolaire, il est écrit
«fromage ou yaourt». Est-il permis de prendre une
portion de fromage et un yaourt?
2. a) Dy=]-00;3[ et D,=[2;4].
x désigne un nombre réel qui appartient aD; ouDs.
Lucie écrit : « C'est-a-dire x <4 ».
Qu'en pensez-vous?
b) Comparer les significations du mot «ou» dans le
langage courant et le langage mathématique.
3, Llensemble des nombres réels qui appartiennent
3 un intervalle Iou un intervalle J est la réunion des
intervallesIetJ;onlanoteIUJ.
Déterminer la réunion des deux intervalles.
a) I1=]-o0;3] et J=[0;5].
b)I=[-1;4] et J=[0;2]
¢) 1=]1-10;5[ et J=]1;+ool.

/ m Intersection d'intervalles »p.338
1. a) Représenter sur la méme droite graduée les
deux intervalles I =]-o0;3[ et J=[2;6].
b) Quel est l'ensemble K des nombres réels qui
appartiennentalafoisaletal?
On dit que K est l'intersection de I et J; on la note
K=INnJ.
2. Déterminer l'intersection des deux intervalles.
a) I=[-4;3] et J=[3;5].
b) 1=[0;10] et J=]10;+o[.
¢) 1=[-1;1] et J=]0;+o[.
3. fet g sont les fonctions définies :
« surD; =]-3;5] par flx)=x2+1;
« surD,=[-1;7] par glx)=2x+1.
Quel est I'ensemble de définition de la fonction
= f)+g)? :

[ 1 ‘ L'imagede%par<\'H79_\‘+1,Zest... =2 -1,8
- La courbe représentant une fonction f -
2 dans un repére passe par le point A{-2;6). ~2x+3 242
" Alors f(x) peut étre égal a ... 7 !
13 Unantécédentdeg par,x'Hlest 3 L
il 3 X 2 | 3
- Lensemble coloré en rouge est ... T
‘ 4 | } ]—00;3] [3;+oo[

| 3 R

liemaetrn) —

m Dans chaque cas, donner la ou les réponses exactes

sans justifier.
On se référe a la courbe représentant la fonction f dans le repere
ci-contre. ‘

1 Sive]-oco;8[ ouxs[5;10] alorsil est
| certainque...
5  Sive[-2;5]etxE [4;9], alors il est cer-

tainque ...

3 | Sig(x)=2-.2 alors g(y/3) estégal a ...

Si 'ensemble des solutions de f{x} =5 est

4 | [2;5], alors il est certain que I'ensemble [3:6] [2;5]
(__i_es solutions de f{x) =6 n'est pas ...
\ S Veérifiez vos réponses : p. 341
Chapitre 1

I B B o A - B C D

1 | Lensemble de définition de fest ... [-2;4,5] | [-6;+00[ [-6;45] [-2;+00[
2 | Une solution de I'équation f(x) =4 est ... -4 ‘ -3 -1 4

Sont solutions de l'inéquation f{x) = 4 tous-? ] )
3 | . 5 ; .
~ les nombres réels appartenanta ... | [-3i] [-3i+e[ | [3:45] [-2.5;-13]

4 Un ensemble de nombres réels qui ont B

| exactement trois antécédents par fest ... [1:4] | Jo;4,5] [-3;-1] [-6:4.5] |

x#2
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m Avec un guide

Une entreprise fabrique des
poupées. Pour n poupées fabri-
quées (avec n nombre entier
naturel), le colt de production
en euros est donné par:
C(n)=0,002n?+2n+4000
Pour n poupées vendues, la recette, en euros, est
donnée parR(n)=11n.
a) Quel est le prix de vente d'une poupée?
b) Pour n poupées fabriquées et vendues, le béné-
fice, en euros, réalisé par cette entreprise est donné
par B(n)=R(n)-C(n).
Vérifier que B(n)=-0,002n?+9n-4000.
¢) A l'écran de la calculatrice, tracer la courbe repré-
sentative de la fonction x+— -0,002x?+9x-4000
(fenétre:0 < X <5000,pas1000et-9000<Y<7000,
pas 1000) pour estimer lintervalle [nq;n;) sur
lequel B(n)=0.

Conseil

Dans un repeére, f(x)=0 sur lintervalle ou la
courbe représentative d'une fonction f est au-
dessus de I'axe des abscisses.

d) Tabuler la fonction B sur [0;5000] avec le
pas 100 et déterminer les nombres entiers ny et n,.

m Résoudre un systéme d'inéquations

Dans ce repére, €, 6, 6, sont les courbes
représentatives des fonctions £, g, h définies sur
lintervalle [0; 8].

4,

i+ .7 >

Dans chaque cas, lire graphiqguement l'ensemble
des solutions.
a) fly<gly)
c) f)<gl<h(y)
e) h(<gl)<fly)

b) glv)<h(x)
d) h()<fl)<glv)
f) f<h<gly
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@ Iavellsie  Confronter des méthodes

On se propose de résoudre linéquation
(I) : 321042,

On note fet g les fonctions définies sur R par:

flv)=x3 et g(v)=10x2.
a) Selon les groupes :
« certains tracent les courbes représentatives de f et
g al'écran de la calculatrice et lisent graphiquement
les solutions de (I);
« d'autres, tabulent les fonctions f et g avec la calcu-
latrice et en déduisent les solutions de ().
b) Un rapporteur de chaque groupe expose les
réponses du groupe. ‘
¢) Utiliser un logiciel de calcul formel pour
résoudre (I). Comparer avec les réponses de b).

m Etudier une fonction a deux variables

La résistance électrique, en ohms, d'un fil de cuivre

est donnée par la fonction R telle que

R(L;S):0.0W%

ou L est la longueur du fil, en m,
et S est la section du fil, en mm?2,
Recopier et compléter le tableau
suivant en calculant les résis-
tances manquantes en ochms (au
centiéme prés).

B | 4 80 120 | 160
2,5
4 0,34
e

y#8 Retrouver une courbe

A partir de la courbe représentative d'une fonction f
définie sur [0;8], Apolline a écrit ci-dessous I'en-
semble des solutions de certaines inéquations.

ER e
L flled Lol

Dans un repére, tracer une courbe susceptible de
représenter la fonction f. ‘

Imaginer une stratégie
fest la fonction définie sur R par :
flx)=43x-422
Sans calculatrice et sans poser de multiplication,
déterminer f(41).
Expliquer le procédé.

N ti .
m derecherche = Calculer des images

Rédiger les différentes étapes de la recherche, sans
omettre les fausses pistes et les changements de
méthode.

[elEuE festla fonction x— % :
X

+ On part du nombre 4 et on calcule son image
par f.

- On part du résultat obtenu et on calcule a son
tour son image par f.

+ On part du nouveau résultat obtenu et on cal-
cule a son tour son image par f...

On procéde ainsi en calculant exactement
2017 images de suite. Quel résultat obtient-on?

Résoudre une inéquation

ABCD est un carré de A X B1E
coté x (avec v>0). AEFG  [H '
est le carré obtenu en
augmentant de 1 cha- 7
que coté de ABCD.
On note si(x) et B(x) les

; ) D # C
aires respectives du
carré ABCD et du poly- G_l O F
gone BCDGFE.
a) Montrer que pour tout x =0, B(x)=2x+1.
b) A I'écran de la calculatrice, afficher les courbes
représentatives des fonctions o et 9.
) Vérifier I'affichage obtenu avec un logiciel de
calcul formel.

’El\ e

+ Calcul formel

X

X =

&

X2=2x+1

1
Résoudre: {x = V2+1,x=v2+ 1}

o

d) Déduire des question b) et c) les solutions de
l'inéquation s (x) = B(x).

Chapitre 1

N V2
[ 76 | ‘?A\E: What time is it in New York?

The time difference between Paris and New York is
six hours: when it's 9 AM in Paris, it is 3AM in New
York. The function f associates to any time t of
[0;24] in Paris the time f(t) in New York.

Give the formula f(t) for tin: » [6;24] « [0;6]

e

D PREE™ . Modéliser (1)

Ethan achéte une cléture de 20 m de long. Avec la
totalité de la cléture il construit dans son jardin un
potager rectangulaire d'aire 20,16 m2.

Quelles sont les dimensions de ce potager?

D et Modéliser (2)
ABC est un triangle isocéle en A et de périmétre
16 cm. De plus, son aire est égale au quart de l'aire
d'un carré construit sur sa base [BC].
Quelles sont les longueurs des cdtés de ce triangle?

1 @Y Le produit infernal
fest la fonction définie sur R par:

f{x)=(x~%)(x~%)...(x—ﬁ)
Quelle est I'image de 1 par f?

C
m La fonction infernale

F est une fonction définie sur l'ensemble N des

nombres entiers naturels.

On sait que pour tout nombre entier naturel n,
FimeN, F(m=n et F(F(n)=3n.

Que vautF(6)?
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Déterminer I'image
d’un nombre par une fonction

Déterminer des antécédents
d’un nombre par une fonction

m Exercice test

Les trois fonctions f, gel et h sont deﬂmes par :

ol x |-103|4] Ll i3l T 11
flx)| 3|25 B0 1155 % N, O
1
=2 191 X! 381
cg(0)=3(7-x)? 2 T I

Déterminer I'image de 3 par chaque fonction.
% Appeler le professeur pour qu'il contréle
vos réponses et qu'il vous indique la suite.

m f est la fonction définie sur R par:
flx)=-2x+3,5
a) Vérifier que f(3)=-2,5.
7

b) Calculer f(-1), f(j) et £(1,3).

f est la fonction définie sur lintervalle
[-2,5;2,5] par la courbe ci-dessous.

| / ,,,,,, \\

Recopier et compléter ce tableau.

x | -25] -2 -10\12‘
| flx) 1 J
m Tanguy a renversé du correcteur sur son
cahier.

f est définiesur 2]

S5
i) 1] 0|
|

i
!
e e O

Aider Tanguy a refaire son travail.
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m Exercice test

f est la fonction définie sur l'intervalle [-1;2] par
la courbe ci- dessous
a) Lire les antécé- |
dents de 0,5 par f.
b) Combien 0,75

possede-t-il d'an- 1 = 10 ] ‘
técédents par la [ —T ‘ ———1F
fonctionf? I I T ;)

| |
| |

¢) Combien -0,5 | | |
posséde-t-il d antecedents par Ia fonmon f?

% Appeler le professeur pour qu'il contréle
* vos réponses et qu'il vous indique la suite.

f est la fonction
définie sur[-2;3] par la
courbe ci-contre.

a) Déterminer les abs-
cisses des points dor-
données -2 de la
courbe, =
b) En déduire les anté-
cédents de -2 par f.

¢) Déterminer les anté-
cédents de 1 et 6 par f.

W

) |
]
-

m g est la fonction deflnle sur[O 5; 10] par :
x+1

a) Tracer a l'écran de la calculatrgce la courbe repré-
sentative de la fonction g.

b) En lisant sur I'écran de sa calculatrice, Corentin
affirme : «0,8 est la solution de I'équation g () = 2,3 ».
A-t-il raison ? Expliquer.

h est la fonction définie sur R par:
h(x)= %+.\‘2
a) Vérifier que 3 est un antécédent de 10,5 par h.
b} Déterminer un antécédent de 0 par h.
¢) Tracer la courbe représentative de la fonction h a

I'écran de la calculatrice.
d) 0 a-t-il un autre antécédent par h?

Résoudre graphiquement

fx) >k, f(x)>g(x)
m Exercice test el s s /«-

Les fonctions f et g sont
représentées dans le
repére ci-contre par les
courbes ¢ret G,.

a) Lire l'ensemble de
définition des fonc-
tions fet g. /
b) Résoudre  graphi-
guement linéquation [
g) <5,

c) Résoudre linéqua-
tion f(x) < g (x).

d) En déduire l'intervalle sur lequel la courbe 6
est au-dessous de la courbe 6,

@ Appeler le professeur pour qu'il contréle

vos réponses et qu'il vous indique la suite.

-

m f est la fonction définie sur l'intervalle [0; 4]
par la courbe dans le repere ci- dessous

213 14]
a) Reproduire ce graphlque et colorer les points de la
courbe dont l'ordonnée est supérieure ou égale a 1.
b) Hachurer sur I'axe des abscisses, les abscisses de
tous les points colorés a la question a).

¢) En déduire I'ensemble des solutions de f(x) >1

m “Gret 6, sont les courbes représentatives des
fonctions f et g définies sur l'intervalle [0; 5].

Lire sur ce | T 5 |
graphique les | P T T Aj il
solutions de = |\ | il Lt 1 |
Vinequation | \| //
flx)= g (x). Lt >‘(/ O
| A(0,8:1,4) 7
Rt ;
of | i

Chapitre 1

Approfondissement

Modéliser avec une fonction

m [AB] est un segment de longueur 8 cm.

M est un point variable de ce segment et H est le
milieu du segment [AM].

C est un point tel que le triangle AHC est rec-
tangle isocele en H.

D et E sont des points du méme coté que C par
rapport a (AB) tels que BMED est un carré,

C

p . [E] )

77 77 7

A H M x B
On note x la longueur MB en cm.

1. a) Préciser a quel intervalle appartient x,
b) Exprimer en fonction de x les aires du carré
BMED et du quadrilatere AMEC.

2. On se propose de déterminer la position du
point M pour que l'aire du carré BMED soit le
double de I'aire du quadrilatére AMEC.

a) Traduire ce probléme par une équation.

b) A I'écran de la calculatrice, tracer les courbes
représentatives de x— x? et x — 32— 4ux,

c) Lire graphiquement la réponse au probléme,
puis vérifier par le calcul.

m Un paysagiste établit X
un projet de bassin composé
d'un carré de 1 m de coté
accolé a un carré de x métres 10
de coté, dans lequel se
trouve un flot carré de 10 m
de coté.
a) Expliquer pourquoi x=10.
b) Pour cette situation, quelle est |a signification
de l'affichage ci-dessous?
=uummummmuL
» Calcul formel
100/ (2 + 1)=1/2

© | Résoudre: {x:

—v/199,x = \/199}
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